
1. 다음 그림은 길이가 같은 선분 5 개로 만든 모양입니다. 크고 작은
둔각삼각형은 몇 개입니까?

개

5개

가+ 바+ 라, 나+ 바+ 마,
다+ 바+ 가, 라+ 바+ 나,
마+ 바+ 다 → 5 개

해설



2. 다음은 캠퍼스를 6cm만큼 벌려서 점 ㄱ, ㄴ, ㄷ을 원의 중심으로
하여그린것입니다. 그려진삼각형ㄹㅁㅂ의둘레의길이를구하시오.

cm

36 cm

변ㄱㄹ의 길이가 6 cm이므로 삼각형 한 변의 길이는 12 cm이고
삼각형 한 변의 길이가 원의 지름이므로 세 변의 길이가 같은
정삼각형입니다.
따라서 정삼각형 둘레의 길이는 12 × 3 = 36 cm입니다.

해설



3. 유진이는 길이가 1m 인 털실 3개를 이어 묶어서 원 모양을 한 개

만들었습니다. 매듭을 한 번 묶는 데에 털실을
1

6
m 사용하였다면,

만들어진 원 모양의 둘레의 길이는 몇 m 입니까?

m

2
3

6
m

매듭은 3번 묶어야 하므로 만들어진 원 모양의 길이는 털실 3

개의 길이에서 매듭 3개를 만드는데 사용한 털실의 길이를 빼면
됩니다.
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해설



4. 이등변삼각형 모양의 깃발을 그림과 같이 깃대에 달았습니다. 깃발과
깃대가이루는각이 105 °이면각ㄱㄷㄴ의크기는몇도인지구하시오.

°

30 °

각 ㄱㄴㄷ의 크기 : 180 − 105 = 75 °
삼각형 ㄱㄴㄷ이 이등변삼각형이므로 각 ㄴㄱㄷ의 크기도 75 °
이다. 따라서 각 ㄱㄷㄴ의 크기는180 ° − (75 ° + 75 °) = 30 °

해설



5. 다음 중 합이 10에 더 가까운 사람은 누구입니까?

태연 : 6
6

12
＋4

3

12

준호 : 5
7

12
＋5

4

12

태연

태연 : 6
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+ 5

4

12
= (5 + 5) + (
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그러므로 합이 10에 더 가까운 사람은 태연입니다.

해설



6. 어떤 수에서 2
8

9
을 빼야 할 것을 잘못하여 더하였더니 6

1

9
가 되었습

니다. 어떤 수는 얼마인지 구하시오.

3
2

9

(어떤 수) +2
8

9
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1

9

(어떤 수) = 6
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9
= 5
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9
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9
= 3
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9

해설



7. 빨간색 테이프의 길이는 1
5

9
m 이고, 파란색 테이프의 길이는 빨간색

테이프의길이보다 1
7

9
m 더깁니다. 빨간색테이프와파란색테이프의

길이의 합은 몇 m 인지 구하시오.

m

4
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m

(파란색 테이프의 길이)
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(빨간색 테이프와 파란색 테이프의 길이의 합)
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해설



8. 다음 중 계산결과가 가장 큰 것을 고르시오.

㉠
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계산한 값을 구하면,
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입니다.

따라서 가장 큰 값은 ㉣입니다.

해설



9. 안에 들어갈 수 있는 수들의 합을 구하시오.

7
4

13
− 412

13
> 2

13

10

7
4

13
− 412

13
= 6

17

13
− 412

13
= 2

5

13
이므로

안에는 1, 2, 3, 4가 들어갈 수 있습니다.
즉, 1 + 2 + 3 + 4 = 10

해설



10. 수영 선수인 태환이는 오전에 2
1

4
시간, 오후에 1

2

4
시간 수영을 했

습니다.
1

4
시간 동안 수영장을 4 바퀴씩 돌았다면, 오늘 태환이는

수영장을 모두 몇 바퀴 돌았겠는지 구하시오.

바퀴

60바퀴

수영을 한 시간은 2
1

4
+ 1

2

4
= 3

3

4
=

15

4
(시간)

1

4
시간 동안 4 바퀴 돌았으므로

모두 15 × 4 = 60 (바퀴)를 돌았습니다.

해설



11. 항아리에 간장이 5
1

4
L있었는데, 2

3

4
L를 쓴 후에 다시 4

2

4
L를 사서

채워놓았습니다. 항아리에 들어 있는 간장은 몇 L인지 구하시오.

L

7L

5
1

4
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4
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2
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4

4
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해설



12. 세 변 중 두 변의 길이가 각각 10 cm이고, 그 두 변에 끼인각의 크기가
50°인 삼각형이 있습니다. 삼각형의 나머지 두 각을 각각 차례대로
쓰시오.

°

°

65 °

65 °

이등변삼각형이므로 한 각의 크기는 (180 ° − 50 °) ÷ 2 = 65 °
입니다.

해설



13. 길이가 32 cm인 철사로 다음과 같은 이등변 삼각형을 만들었습니다.
안에 알맞은 수를 써넣으시오. (단, 철사는 남거나 겹치는

부분이 없습니다.)

10

(32 − 12) ÷ 2 = 10( cm)

해설



14. 길이가 15 cm 인 철사를 남김없이 사용하여 다음 삼각형을 만들려고
합니다. 변 ㄴㄷ의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

4 cm

변 ㄴㄱ과 변 ㄴㄷ의 길이가 같으므로 변ㄴㄷ의 길이는 (15 −
7) ÷ 2 = 4( cm) 입니다.

해설



15. 직사각형 모양의 종이를 다음과 같이 오려서 여러 개의 삼각형을 만들
었습니다. 둔각삼각형은 예각삼각형보다 몇 개 더 많은지 구하시오.

개

3개

<예각삼각형>

<둔각삼각형>

둔각삼각형 −5개, 예각삼각형 −2개
5 − 2 = 3(개)

해설



16. 다음 수를 구하시오.

10 이 42, 1 이 53, 0.1 이 14, 0.01 이 26, 0.001 이 37 인 수

474.697

420 + 53 + 1.4 + 0.26 + 0.037 = 474.697

해설



17. 다음을 소수로 고쳐 크기를 비교한 후, 가장 작은 수를 찾아 쓰시오.
(단, 분수는 소수로 나타내시오.)

32
1

10
, 32.19, 32.021, 32

35

1000

32.021

32
1

10
= 32 +

1

10
= 32 + 0.1 = 32.1

32
35

1000
= 32 +

35

1000
= 32 + 0.035 = 32.035

따라서 32.19 > 32
1

10
> 32

35

1000
> 32.021이므로

가장 작은 수는 32.021입니다.

해설



18. 일정한 규칙으로 수를 뛰어서 센 것입니다. 규칙에 따라 2.504에서 4

번 뛰어서 센 수를 구하시오.

2.384 − 2.424 − 2.464 − 2.504

2.664

0.04 씩 뛰어서 센 규칙입니다.
2.504 − 2.544 − 2.584 − 2.624 − 2.664

해설


